

上“新”季  
2023年山东高校新生开学报道



# 用两年攒下的1.2万元奖学金办了件好事儿 这位大学生给村里翻修了一条路

记者 巩悦悦

刚刚过去的这个暑假，济南章丘区普集镇北孙村的大学生孙在新悄悄办了件好事儿。他拿着上学积攒下来的1.2万元奖学金，解决了家门口的雨天排水问题，还把村里的主路翻修拓宽了。

眼下，山东交通学院在校生已经开学，升入大三的孙在新也已经坐进了课堂里。在他上完课之后，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者对他进行了采访。

早在两年前，正在读高中的孙在新就注意到雨天常有积水倒灌进自己和邻居家，当时就有改变这种现状的想法。但当时的他还只是个高中生，没有经济能力改变这个现状，只好暂时把想法搁置，而给村里修路的种子却从那时起在心里萌芽。

北孙村的这条窄路长十六七米，在翻修拓宽之前，仅能容纳一辆小轿车通行，道路两侧就是一米多深的沟渠，开不好极易发生侧翻。由于是主干道，村民们进出村子大都会经过这里。

直到2021年如愿考入山东交通学院，孙在新才真正有机会做些什么，“在大学，我当上了学习委员，成绩好的时候能排在班级第三名，还有机会参加国家和学校的创新创业比赛。通过努力学习，我获得了校长励志奖学金、国家励志奖学金，每拿到一笔奖金都会积攒下来，暑假前总共积攒了1.2万元钱。”

当孙在新主动提出为村里修路的想法时，得到了妈妈以及村党支部书记的支持与赞赏。于是，在放暑假的第二天，他就拿出了自己的1.2万元奖学金，家人又添上1.6万元买来了修路用的水泥、黄沙、大块砖、土方，并请专人开运输车把材料送进村里，“专业的事情还是要交给工人师傅干，



孙在新(左二)和村民一起为新修的道路加装护栏。 受访者供图

我主要是打打下手，帮着翻翻土，给大家拿水拿工具。”

这个暑假，当同学们在朋友圈里分享美食和旅游打卡的时候，孙在新却在家门口挥汗如雨。

用时20多天，赶在孙在新新学期开学前，村里主干路的维修终于完工，道路由最初的2米拓宽到了4.5米。为保证车辆和行人通行安全，孙在新妈妈张艳也掏钱给路边加装了护栏，并将村里的排水问题修好了，“对儿子很亏欠，放假回家一天没玩，时间全用在干活上了，一个月下来都晒黑了。”

其实，张艳也没想过儿子会拿奖学金修路，“当时他提出这个想法的时候我一愣，没想到他积攒下来这么多钱，更没想到他能提出这个想法。经过半个多月的

维修，现在从进村到广场上没有危险路段了，我也很高兴。”

得知孙子掏奖学金给村里修路，95岁的爷爷尤其感到自豪。据张艳介绍，“他爷爷一辈子就喜欢助人为乐，经常给村里的瘫痪老人买奶粉，孩子也经常跟着做公益。这次能帮着村里修路，受爷爷影响很大。”

孙在新修路的消息一传十、十传百，如今交通学院的师生也都知道了他的义举，纷纷为他点赞。把村里的路修好之后，孙在新心里的一块石头也落地了。他所学的是材料成型及控制工程专业，未来他想考材料等相关专业的研究生，“如果能够顺利考上研究生，未来我还要继续读博深造，家人说会一直支持我读下去。”

记者 巩悦悦 崔烘昌  
见习记者 延瑜  
实习生 刘庆威

9月3日，山东师范大学大一新生正式报到，年龄只有15岁的张凯，是新生中最小的一位。来自河南的他4岁上一年级。现在如愿被山东师范大学录取，他的梦想是在20岁前研究生毕业。

张凯出生在河南一个偏远的农村家庭，一路走来，身边的同学都比自己大。和比自己年龄大的孩子当同学，他能听懂老师讲的课吗？

“能听懂，我最喜欢学习数学，因为数学对思维具有开拓性，有利于自己的思考。”据张凯介绍，姑姑是村里的唯一一名女大学生，她给了自己最大的支持，“高考完的那一天，姑姑专程从外地回来接我。后来得知我考上大学，她都激动地哭了。”

据姑姑张玲玲介绍，“孩子从小成绩就在班里数一数二，一年级结束时跳级直接上了三年级。”张凯从小随残障父母在偏僻的农村长大，当地只有一所初中和三所高中。由于河南高考竞争激烈，4岁就上小学的张凯克服了环境、家庭等因素，一路走到了现在。

“孩子上高中时没有任何人帮忙补课，全靠他自己。”

张玲玲回忆了一个细节，“高中三年基本是线上学习，由于家里偏僻信号不太好，他就通过看直播回放学习。在这个环境下能走到现在，他已经尽自己最大努力了。”

从农村初中考入县城高中之后，为补足落下的课程，张凯着重在高一高二打牢基础，高三刷题。据他回忆，高中三年只要住校，他每次都是第一个到班里。放学之后快速洗漱，节省下来的时间全部用来学习。

小小年纪，为什么这么拼？

在回答记者提问时，张凯说，“为了自己，也是为了家人的期望。家人对我没有特殊要求，但我已经尽了自己最大努力了。”

8月30日来到山东后，张凯在姑姑、姑父、爷爷的陪伴下去烟台、威海看了大海，了解了山东的风土人情。未来，他想考研考博，将来报效祖国。

报到当天，张玲玲表达了自己的担忧，“我们老家比较封闭，不像城里孩子敢于表达想法。孩子小时候同龄人不怎么多，也不太擅长交流，希望他在完成学业的基础上，多参加课外活动，好好锻炼一下自己。”

“虽然上大学了，但这只是一个新的开始，是真正与社会接轨的第一步，未来还需要继续努力。”张凯说。

## 别看他年龄小 却成了大学生

十五岁男孩到山师报到，梦想二十岁研究生毕业

## 扩大服务消费 打造新型消费 优化消费环境

### 济南市政协围绕“培育消费新热点，激发泉城新活力”开展集中商量

记者 李梦瑶

立足济南市实际，突出问题导向，聚焦济南市“培育消费新热点”过程中面临的困难和突出问题，近日，济南市政协开展集中“商量”。“商量”座谈会紧扣“新热点”“新活力”主题，重点把握“新理念、新趋势，新业态、新模式，新场景、新体验”等方面内涵，畅谈心得感受，深入探讨交流，提出对策建议。

消费是拉动经济增长的“三驾马车”之首，是济南扩大内需的重要内容，是实现省会经济高质量发展的必然途径，是更好满足人民日益增长的美好生活需要的必然选择。今年，济南市委、济南市政府将“着力扩大有效需求，加快促进消费复苏”作为济南市九

大重点工作之一，持续促进和繁荣消费市场。

济南市商务局将“泉城购”——济南消费季活动贯彻全年，截至1—7月份，已经开展了590多场活动，围绕汽车、家电、家居和餐饮共发放政府消费券6200万元，带动的直接消费超20亿元。在文旅消费方面，上半年，济南接待国内游客4205.92亿人次，同比增长43.62%。国内的旅游收入469亿元，同比增长48.91%。

通过调研，调研组充分肯定济南拥有丰富的文旅、商业、康养等资源优势，蕴藏着巨大的消费潜力，但也存在着短板和问题。如：缺乏统筹策划，高品质消费创新不足，高端消费场景少；缺乏对一些新业态、新模式的鼓励性政策；“文旅体”引领消费作用

发挥不突出，标志性体育赛事少；缺少实景演出，需要把非遗、老字号发扬光大，吸引更多外地游客了解济南，深入地体验济南等等。

“消费结构和业态已经从实物消费转向了服务消费，更加注重体验感。”复旦大学教授、博士生导师，上海市曙光学者，消费市场大数据实验室（上海）主任张伊娜认为，激发新消费潜力，需要不断地打造新消费场景，培育新消费模式，从而激发新消费新活力。“实体商业要围绕‘新’做文章，打造品牌形象，要慢慢向体验型、互动型的场所转变。”

“各种论坛、赛事是吸引人这些人到济南消费难得的一个机会。”济南市政协委员、章丘区商务服务中心主任刘萍认为，要充分利用活动和赛事促进工商文旅

的消费，在相关的活动期间，营造各种消费场景，让大家了解泉城、爱上泉城。

济南大学文化和旅游学院旅游管理中心主任王宇倩表示，济南品牌和济南特色到底是什么，在于城市的符号和文化符号的提炼。济南有深厚的历史文化底蕴，可以考虑让公共文化服务的资源对消费者延时、错时开放。“夜经济不一定非要去夜市，一些文化场所如24小时书房、剧场、沙龙的延时开放，可以提升济南城市的品位。”

近年来，在科技赋能和消费升级驱动下，调研组发现，新型消费蓬勃发展，成为消费数据中的亮点，也是消费增长的重要动力源，很多地方成功跻身网红地标、网红城市。调研组的委员一致认为，首先打造适应青年人需求特点的新

型网红消费热点，其次要抓好顶层设计、做好产业规划，以整个城市为载体，系统化地去推动整个城市成为网红消费的新空间。

山东省社会主义学院副院长、山东省廉政研究中心副主任、山东省人民政府研究员、济南市委市政府法律顾问孙黎海建议，一方面，政府要做好引流和引领，把外地客人引到济南来，把济南人内部的需求调动起来，把济南的资源组合起来；另一方面，要对大家的消费做好保障，来了济南让大家感觉到很踏实、很舒服、很安全，从而形成良好循环，愿意再来济南玩。商量调研组充分肯定，只有全力优化城市消费环境，打造高质量城市品牌，才能真正将“流量”转化成城市发展的“永续动力”。